

2018年6月20日

星期三

农历戊戌年五月初七  
今日12版



看 清 行 得 远



学习贯彻习近平总书记重要讲话精神  
落实实践行“四个走在全国前列”重要要求



# 全省生态环境保护大会暨污染防治攻坚战工作推进会召开 深入学习贯彻习近平生态文明思想 坚决打好打赢污染防治攻坚战 努力开创美丽广东建设新局面

李希讲话 马兴瑞主持

清远日报讯 6月19日，全省生态环境保护大会暨污染防治攻坚战工作推进会在广州召开。会议的主要任务是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实全国生态环境保护大会精神，按照省委十二届四次全会工作部署，进一步加强我省生态环境保护工作，坚决打好打赢污染防治攻坚战，不折不扣抓好中央环保督察整改落实，推动广东生态文明建设迈上新台阶。省委书记李希出席会议并讲话，省长马兴瑞主持会议，省人大常委会主任李玉妹、省政协主席王荣出席会议。

李希强调，要全面深入学习贯彻习近平生态文明思想，把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来。一要全面系统掌握习近平生态文明思想的精髓要义和丰富内涵。切实做到全面学习领会、深入融会贯通，自觉用以指导实践、推动工作。二要整体把握、全面贯彻习近平生态文明思想。深入学习领会蕴含其中的重要观点、重大判断、重大举措，深刻理解把握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，

引领思维实践、推动改革创新，解决生态文明建设存在的矛盾和问题。三要充分把握广东贯彻落实习近平生态文明思想的使命担当。把习近平生态文明思想与习近平总书记对广东工作的一系列重要指示紧密结合起来，一体学习贯彻、整体落实推进，切实贯穿到实现“四个走在全国前列”、“当好”两个重要窗口”的全过程各方面，以生态文明建设的新成绩为开创广东工作新局面作出应有贡献。

李希强调，要准确把握我省生态环境保护新形势，进一步增强建设美丽广东的责任感和紧迫感。党的十八大以来，我省生态环境质量不断提升和改善，但形势仍然十分严峻，生态文明建设依然任重道远。要深刻认识我省生态文明建设的突出短板，咬紧牙关抓住重要窗口期和历史机遇期，自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来，坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的增长模式，坚决打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战，确保三年打赢污染防治攻坚战、五年实现生态环境质量较大改善、2035年基本建成美丽广东。

李希强调，要坚决打好碧水攻坚战，集中力量解决突出生态环境问题。一要突出打好碧水攻坚战。切实加强水源地保护，全力消除城市黑臭水体，加快消除劣V类水体。二要坚决打赢蓝天保卫战。大力压减燃煤，推进工业燃料清洁化，强化工业污染治理，加强移动源污染防治。三要扎实打好净土防御战。尽快摸清土壤污染底数，实施农用地分级分类管理，推进污染地块安全利用，加强农业农村污染治理。四要着力解决固体废物污染突出问题。大力推进生活垃圾分类，强化工业固体废物减量化和资源化利用，严厉打击固体废物环境违法行，提升固体废物处置安全化、产业化、集约化水平。五要加快补齐环保基础设施短板。重点推进污水处理管网、垃圾处理设施、危险废物处置设施建设，加快实现污染物“全收集、全处理”。六要不折不扣把中央环保督察整改工作落实好。提高政治站位，坚持实事求是，全面压实责任，对督察组交办的各类环境问题立行立改、边督边改，确保整改查处到位。

李希强调，要坚决打好生态文明建设持久战，推动生态环境质量根本好转。一要构建有利于生态发展的国土空间格局，坚持绿色发展、生态优先，全面构建“一核一带一区”区域发展新格局，保护建设好重要生态空间。二要构建绿色低碳的产业体系，大力推动产业生态化、生态产业化，坚决淘汰高污染高排放企业，优化调整能源结构。三要推动形成简约适度、绿色低碳的生活方式、强化生态文化价值导向，打造有利于引导绿色生态行为的环境条件，广泛开展绿色消费、绿色出行行动，实施绿色创建工程。四要构建现代化环境治理体系，严格环境保护法治，健全流域和区域的生态环境共建共享机制，推动中央生态文明改革决策部署在广东落地见效。

李希强调，要加强党委对生态文明建设的领导，坚决担负起生态文明建设的政治责任。一要切实增强践行习近平生态文明思想的政治自觉。把集中力量打好污染防治攻坚战与生态文明建设持久战协同起来，既不降低标准，也不层层加码，以对历史和人民高度负责的态度，坚持有力有序打好打赢污染防治攻坚战。二要严格落实“党政同责”“一岗双责”。各级党委政府主要负责同志要从增强“四个意识”的政治高度，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续学深学透习近平生态文明思想，狠抓省委十二届四次全会和本次会议精神贯彻落实，把《广东省打好污染防治攻坚战三年行动计划》作为我省打好污染防治攻坚战的时间表、路线图、任务书、责任书和军令状，一步一个脚印、扎实推进各项工作，确保按期保质完成任务。要以此次中央环保督察“回头看”为契机，明确目标、突出重点、厘清路径，坚持科学、实

事求是，充分运用先进技术和装备，全力打好打赢碧水攻坚战、蓝天保卫战、净土防御战和固体废物污染防治等攻坚战。要从源头上防治环境污染，着力调整产业、能源、运输和农业投入“四个结构”，推进资源全面节约和循环利用，加快构建“一核一带一区”区域发展新格局，坚定不移推进绿色发展。要全力以赴配合好中央环保督察“回头看”工作，按照“条条要整改、件件有着落”的原则，高质量高标准完成各项整改，对于发现的问题，要敢于动真碰硬，敢于壮士断腕，加快建设美丽广东，为我省实现“四个走在全国前列”、“当好”两个重要窗口”提供坚实的生态环境保障。

会上，副省长许瑞生就《广东省打好污染防治攻坚战三年行动计划（2018—2020）》作说明。

省领导任学锋、林少春、江凌，广州市市长温国辉、深圳市市长陈如桂，南方电网有限责任公司总经理曹志安，省委有关部委、省直有关单位、中直驻粤有关单位主要负责同志，各地级以上市党政主要负责同志等参加会议。

（徐林 吴哲 岳宗 符信）



黄喜忠主持召开市政府常务会议，强调找准关键性突破点  
高质量推动广清一体化

清远日报讯 记者吕博林  
昨日下午，市长黄喜忠主持召开市政府常务会议，部署落实《高质量推进广清一体化发展工作方案》。他强调，用最大精力，找准关键性突破点，高质量推动实施广清一体化发展。

“要用最大的精力，高质量推动‘广清一体化’这项最重要的工作。”近日《高质量推进广清一体化发展工作方案》正式印发，黄喜忠就此《方案》在常务会议进行专题部署。他指出，广清一体化是我市实现高质量发展最重要的工作之一，是我市彰显区位优势，加快融入珠三角、粤港澳大湾区的最大优势。他要求，各级部门要明确责任分工，将工作任务落到实处，抓出成效，找准关键性突破点，大力推进交通一体化发展，加快推进高速公路、快速干线的规划建设，要全力争取接入广州中心城区。南部地区要加快园区建设，大力发展战略性新兴产业，加大力度跟进引进一批超20亿、超10亿元的项目落地，加快重点项目进度。全力做好标准厂房建设及各产业项目的承接工作。各级各部门要主动与广州相关部门对接，找准推动工作的切入点，加强与广州的合作力度。

《高质量推进广清一体化发展工作方案》方案从“高质量提升广清一体化格局、产业共建一体化、交通设施一体化、公共服务一体化、城市功能一体化”五个维度，系统性地构成了支撑广清一体化高质量发展的行动体系，各项措施都经过广州和清远两市部门的反复沟通协调和研究论证，实操性较强，弥补了广清一体化战略没有具体行动方案的断层空缺。

会议还传达了省严厉打击固体废物非法转移倾倒工作电视电话会议、全省第二次全国污染源普查推进电视电话会议。黄喜忠强调，全市各级各部门要提高政治站位，以习近平生态文明思想为指导，认真学习领会会议精神，扎实开展污染源普查工作，严格按照时限要求，积极推动重点工作落实，确保完成省第二次全国污染源普查各项工作。要抓好责任落实，进一步明确污染源普查各相关部门责任和分工，扎实做好各自管辖领域的污染源普查工作。

会议还审议了《清远市人民政府国家杂交水稻工程技术研究中心合作框架协议》(稿)等议题。

相关报道详见A03版

## 黄喜忠率调研组就黑臭水体整治、固体废物处理工作开展调研，强调要把海仔大排坑整治工程做成黑臭水体综合整治的样板



昨日，市长黄喜忠到海仔大排坑开展黑臭水体整治工程调研。  
清远日报记者 李思婧 摄

清远日报讯 记者吕博林  
昨日，“决不能因赶进度而影响工程质量，必须确保工程按质完成。”市长黄喜忠率调研组到海仔大排坑黑臭水体综合整治工程现场、青山城市生活垃圾填埋场开展调研。他强调，要实事求是，严格落实好中央环保督察组“回头看”和省委、省政府及全省严厉打击固体废物非法转移倾倒工作电视电话

会议的要求，切实做好黑臭水体整治及固体废物处置工作。

“就把这里作为典型，必须一次性做好，做成黑臭水体整治的样板。”在海仔大排坑黑臭水体综合整治工程现场，黄喜忠反复强调，要冷静整治，实事求是，确保工程按质稳步推进，“决不能因赶进度而影响工程质量。”黄喜忠要求，各地、各部门要深入贯彻习近平

生态文明思想和全国生态环境保护大会精神，按照中央环境保护督察组对我市开展“回头看”工作的要求，不回避、不姑息，变压力为动力，全力以赴推进黑臭水体整治后续工程建设。

在青山城市生活垃圾卫生填埋场开展调研，黄喜忠详细了解我市固体垃圾处理情况，详细询问承载能力、填埋场周边环境等情况。他强

调，切实把思想和行动统一到党中央的决策和省委、省政府的部署上来，按照全省严厉打击固体废物非法转移倾倒工作电视电话会议精神，实事求是，真抓实干，抓好全市垃圾填埋场建设和管理工作，同时严格防止固体废物非法倾倒行为。

副市长彭裕殿，市政府秘书长黄镇生参加了调研活动。